

Там, где урюпинцы кровь проливали

Прошло 80 лет с тех пор, как курсанты Урюпинского военно-пехотного училища героически сражались с фашистами на гулькевичской земле

В маленьком селе Новомихайловском в 1942 году шли бои, которые сыграли большую роль в истории обороны Кубани на Кавказе.

Мы, сотрудники районной газеты, как и более тысячи жителей Гулькевичского района в разные дни минувшего и текущего годов, стали участниками туристического маршрута историко-краеведческого музея «По местам боёв курсантов Урюпинского военно-пехотного училища».

Старший научный сотрудник музея г. Гулькевичи Татьяна Ильинична Чернова провела журналистов по местам боёв воинов-урюпинцев, и от её проникновенного рассказа на глаза наворачивались слёзы...

Опытный экскурсовод очень точно и проникновенно передал атмосферу грозного 1942 года, когда здесь гремели жестокие бои, а защищавшие нашу землю урюпинцы ценой своей жизни приближали Победу.

Война моторов, а курсанты пешие...

Наш маршрут проходил из Гулькевичи в село Новомихайловское, как и путь курсантов-урюпинцев. Но только мы проехали эту дорогу на современном транспорте, а наши защитники двигались пешком в сорокоградусную жару. И для большинства из них это был последний в их жизни путь...

Научный сотрудник музея Татьяна Чернова обратила наше внимание на такой факт. На заседании Главного военного совета 13 января 1941 г. Иосиф Сталин сказал: «Современная война будет войной моторов. Моторы на земле, моторы в воздухе, моторы на воде и под водой. В этих условиях победит тот, у кого будет больше моторов и больший запас мощностей».

Но получилось так, что именно в те далекие августовские дни 1942 года на территории Гулькевичского и Кавказского районов больше моторов оказалось у наших врагов - фашистов.

Юноши-курсанты, которым волею жестокого рока пришлось держать оборону около Кропоткина и села Новомихайловского, не располагали современной по тем годам военной техникой и достаточным количеством боеприпасов - в бой они шли врукопашную, вооружившись бутылками с зажигательной смесью вместо полноценных орудий. И несмотря на всё это героям-урюпинцам удалось на определенное время задержать врага, сорвать его самые коварные и жестокие планы, и тем самым дать возможность эвакуироваться населению. Основной точкой маршрута «По местам боёв курсантов Урюпинского военно-пехотного училища» стал мемориал в селе Новомихайловском, символизирующий подвиг советских бойцов и мирных жителей.

Однако Татьяна Ильинична первым делом привезла нас к зданиям железнодорожного вокзала и районного управления образования в г. Гулькевичи, где размещался военный штаб Урюпинского военно-пехотного училища. И там сотрудник музея начал свой эмоциональный «про-накинованный» рассказ, после которого нам хотелось ещё долго стоять около каменных плит с фамилиями воинов-героев.

Мы записали то, что услышали от нашего экскурсовода Татьяны Черновой, и сегодня передаём этот рассказ нашим читателям.

Заняли рубеж по берегу Кубани

Немецкие войска группы армий «А» широким потоком хлыну-

ли на Северный Кавказ сразу после взятия Ростова 24 июля 1942 года. Стремясь сдержать наступательный порыв немецких войск, Ставка Верховного Главнокомандования потребовала перебросить часть сил Северо-Кавказского фронта для занятия рубежа по южному берегу реки Кубани до станции Темжбекской, что 30 км южнее г. Кропоткина.

Командующий Северо-Кавказским фронтом маршал С.М. Будённый, выполняя требование Ставки, направил из г. Нальчика в село Гулькевичи курсантов Урюпинского военно-пехотного училища, преобразованного в отдельный полк армейского подчинения. Всего бойцов было 2534.

Военный штаб УВПУ располагался в нынешнем здании управления образования, расположенного во дворе СОШ №1 г. Гулькевичи. Это здание было построено из качественных материалов и умелыми мастерами в 1905 году для двухклассной церковно-приходской школы села Гулькевичи, и несмотря на нанесенные бомбежки немецко-фашистской авиацией по зданию в августе 1942 года, оно осталось целым.

Командовал курсантами генерал-майор С.А. Ивановский, штаб полка возглавлял майор И.С. Титов. Главной задачей полка было обеспечение переправы наших войск в районе излучины реки Кубани. Обеспечение переправ предполагало и последующее их уничтожение в случае крайней необходимости.

Но ситуация резко изменилась, и 2 августа в 21 час полк получил приказ выдвинуться на правый берег реки Кубани с задачей оборонять город Кропоткин в качестве передового укрепления.

Подстраховочные позиции на левом берегу реки Кубани командование приказало занять

полкам 318 стрелковой дивизии, совершившей труднейший марш от хутора Мокрая Балка на Ставрополье до станции Темжбекской.

Создать сплошную линию обороны перед Кропоткиным при столь ограниченных силах было невозможно. Поэтому оборона строилась на взводных узлах сопротивления с большими незащищёнными промежутками между ними. В ночь с 3 на 4 августа 1942 года полк УВПУ и 318 стрелковая дивизия были включены в состав 12-й армии под командованием генерал-майора А.А. Гречко.

Противник реку перейти не должен!

4 августа 1942 года в 9 часов на позиции 3-го батальона УВПУ двинулся мотострелковый полк «Норланд» 5-й моторизованной дивизии СС «Викинг». Фашисты двигались на грузовиках в сопровождении 50 танков, роты мотострелков на бронетранспортерах, артиллерийского дивизиона, артиллерийской роты истребителей танков, двух взводов зенитной артиллерии и разведподразделения на броневомобилиях и мотоциклах.

Разгорелся ожесточённый бой, который продолжался до 19 часов. Все попытки немцев захватить переправы через реку Кубань закончились безрезультатно.

В заключительной фазе боя шоссейный и железнодорожный мосты были взорваны по приказу командира 3-го батальона отдельного полка УВПУ старшего лейтенанта И.Н. Ситникова, погибшего при исполнении служебного долга.

Финал кропоткинского боя в неоконченной рукописи описал комиссар УВПУ майор Е.Д. Гречин: «К исходу дня 4 августа противник потерял 22 танка, 29 авто-



машин, 17 мотоциклов, 1 бронемашину, 4 тягача, 12 пушек и 1100 солдат и офицеров».

Потери урюпинцев под Кропоткиным составили 640 человек, включая 31 командира и политработника.

Встретив упорное сопротивление наших войск в районе города Кропоткина, немецкое командование в первой половине дня 3 августа выбрало на станции Григориполисской на правом берегу Кубани, прямо напротив села Новомихайловского, парашютный десант, вслед за которым на оборонявшийся 4-й батальон 139-й стрелковой бригады 1-го отдельного стрелкового корпуса пошёл наступление передовой отряд «викингов».

Заместитель командующего Северо-Кавказским фронтом генерал-лейтенант Р.Я. Малиновский разгадал

возникшую в связи с этим опасность и утром 4 августа подписал распоряжение: немедленно выдвинуть резерв полка УВПУ - 1-й батальон из села Гулькевичи к селу Новомихайловскому.

Последний пункт распоряжения гласил: «Противник нигде не должен перейти реку Кубань - это категоричный приказ!»

В село вошли фашисты

Отряд «викингов» состоял из мотострелкового полка «Германия», роты танков из около 25 машин и двух артиллерийских дивизионов с разведподразделениями на флангах колонны.

3 августа немцы выступила из станции Дмитриевской и, не сворачивая на Кропоткин, двинулись через хутор Воровский по правому берегу Кубани на станцию Григориполисскую.

Гулькевичский район помнит и чтит подвиг курсантов Урюпинского военно-пехотного училища, которые сложили свои головы в Великую Отечественную войну ради будущих поколений. / ФОТО АШОТА МНАЦАКЯНЯНА, «В 24 ЧАСА».

Преодолев сопротивление пехотинцев 1-го отдельного стрелкового корпуса на северной окраине Григориполисской, передовые танки немцев вышли к реке Кубани и открыли огонь по бойцам нашего 37-го отдельного моторизованного понтонно-мостового батальона. Батальон, которым командовал майор В.Я. Григорьев, только что закончил наведение паромного сообщения через реку Кубань между селом Новомихайловским и станцией Григориполисской.

Пока понтонёры, а никаких других наших частей в селе Новомихайловском тогда не было, под губительным огнём противника разбирали едва наведённую переправу, эсэсовцы скрытно выбросили в лесистой пойме реки Кубани, роту автоматчиков на резиновых лодках.

Высадившись на левом берегу, фашисты ударили из леса во фланг понтонёрам, которые были практически безоружны, и к 19 часам 3 августа заняли всё село Новомихайловское.

Впоследствии командование, чтобы сохранить оставшиеся кадры специалистов-понтонёров, вывело батальон и материальную часть из боя.

Находясь в селе Новомихайловском, мы посмотрели на быстрые воды Кубани с того же берега, где 80 лет назад высаживались фашисты, и словно услышали раскаты того кровавого смертельного боя...

А Татьяна Ильинична Чернова продолжила повествование.

Жестокий рукопашный бой

Через некоторое вре-

мя у села Новомихайловского появился 1337-ой стрелковый полк 318-ой стрелковой дивизии, позиции которого должны были образовать правый фланг дивизионной обороны, тянувшейся по левому берегу реки Кубани до самого села Новомихайловского.

Обнаружив в селе Новомихайловском немцев, батальон 1337 полка прямо с изурительного суточного марша, который проходил при сорокоградусной жаре, бросился в атаку на противника. А фашисты к тому моменту уже успели не только создать в кирпичных зданиях села опорные пункты, но и пристрелять миномётами и артиллерией околицы и площадь села.

Атака наших воинов успеха не имела.

Гауптштурмфюрер Дорр, назначенный командиром Новомихайловского плацдарма и получивший несколько рот подкрепления, записал в своём дневнике: «Ночью противник пытается отбросить нас на другой берег. Дело доходит до ножей. Ожесточённый рукопашный бой!» 4 августа в 9 часов вечера на исходный рубеж у села Новомихайловского вышел 1-й батальон полка Урюпинского военно-пехотного училища, совершивший марш из села Гулькевичи. Бой разгорелся с новой силой и продолжался всю ночь. К утру 5 августа остатки полубатальона немецких батальонов были отнесены на восточную окраину села. Но к вечеру 5 августа боеспособность Урюпинского батальона исчислялась всего в 140 штыков.

6 августа в связи с угрозой захвата противником правого фланга 12-ой армии командование отдало приказ допустившему защитникам села Новомихайловского и частям, державшим оборону ниже левобережья Кубани, отойти. Форсировать реку Кубань немцы смогли только на пятый день боёв за переправы. Оставшиеся в живых курсанты и офицеры УВПУ отходили через сёла Отрадо-Ольгинское, Гулькевичи на станцию Курганную,

Белореченскую, город Майкоп.

Всего в бою за переправу у села Новомихайловского погибли 421 человек курсантов и офицеров, до конца выполнивших свой долг перед Родиной.

Офицерские погоны не успели получить

«Наша память и благодарность воинам, героически защищавшим нашу землю, безмерна и бесконечна. Курсанты военного училища были совсем юными, они мечтали жить, любить, верно служить Родине, получить офицерские погоны, - продолжает свой рассказ старший научный сотрудник музея Татьяна Ильинична Чернова. - И эти храбрые юноши, действительно, верой и правдой послужили Родине, не раздумывая отдав за неё жизнь. Но большинство из них так и не успело получить лейтенантские погоны, которые выдаются по окончании военного учебного заведения. Нынешнее поколение, отдавая дань подвигу курсантов-урюпинцев, считает их настоящими офицерами и в их честь устанавливаются памятники в виде лейтенантских погон...»

Голос экскурсовода слегка дрогнул. А мы ещё долго находились под впечатлением всего услышанного и прочувствованного.

Величественные гранитные постаменты в селе Новомихайловском, цветы у их подножия, боль в груди от скорби и жалости к тем молодым воинам, которые погибли ради того, чтобы мы сегодня любовались красотой наших полей, лугов и гордой рекой Кубанью, - так завершили наш маршрут «По местам боёв курсантов Урюпинского военно-пехотного училища».

Наша огромная благодарность Татьяне Ильиничне Черновой и всему коллективу историко-краеведческого музея Гулькевичского городского поселения за это путешествие в тот трудный, грозный 1942 год.

Елена Анцибор (по материалам Татьяны Черновой).

Когда история становится ближе



Здание в г. Урюпинске, где в годы войны располагалось училище. / ФОТО ПРЕДОСТАВЛЕНО СЕМЬЕЙ КОЛОТЕВЫХ.

Людмила Лященко

Впервые в 2018 году был организован слав рафт-марафон по реке Кубань в честь героев-урюпинцев.

Резонанс от этой патриотической акции был колоссальный. Ветераны восприняли мероприятие с благодарностью, молодежь - с подчеркнутым уважением к подвигу молодых героев войны. На следующий год число участников выросло, в сплаве приняли участие и супруги Колотевы из Урюпинска - Виктория и Сергей. Раньше Сергей и Виктория рафтингом не занимались. Кроме того, что им стало интересно попробовать свои силы в новом направлении, супруги также решили больше узнать о своих земляках. Никто из их близких на Кубани не воевал, и о том, что курсанты пехотного училища в 1942 году совершили настоящий подвиг, раньше они не знали. Поехали в Гулькевичи - и не пожалели. Мероприятие впечатлило! Сокрушались лишь об одном - никто из участников рафтинга не догадался захватить с собой немного урюпинской земли, чтобы оставить её у мемориала в с. Новомихайловском. Но есть надежда, что связь между городами не прервется, и традиционной памятной щепоткой земли урюпинцев и гулькевичане всё же обменяются.

Колотевы вместе с другими участниками сплава были на месте гибели своих земляков в с. Новомихайловском и нынче очень обрадовались, когда от председателя районного Совета ветеранов Николая Записоцкого узнали, что мемориальный комплекс стал совсем другим.

Кстати, участие в сплаве подвигло супругов заняться изучением истории своего города. Они узнали, где хранится информация об урюпинцах. Оказывается, память о курсантах пехотного училища, навсегда оставшихся молодыми, собирали по крупицам сотрудники Урюпинского краеведческого музея в сотрудничестве с музеями Кропоткина и Гулькевичи, делились найденными фактами, пополняли фонды. Помогали им и сотрудники Следственного комитета: в Москву музейщики направили запросы о давно минувших событиях, о курсантах, участвовавших в боях и сражениях. Получили ответ.

Помнят о своих героических земляках и школьники Урюпинска: проводят тематические классные часы, беседы, защищают исторические проекты. Памятнику или памятному знаку, посвящённого курсантам Урюпинского пехотного училища, в городе, к сожалению, нет. Но сохранилось здание, где в годы войны располагалось училище.

На здании есть мемориальная доска в честь дважды Героя Советского Союза гвардии майора Николая Ивановича Горюшкина. В июне 1941 года Николай Иванович окончил училище и отправился на фронт. Он воевал на Курской дуге и в Сталинграде - на самых тяжёлых и ответственных участках фронта. В годы войны Николай Горюшкин командовал мотострелковыми подразделениями, особенно отличился при форсировании рек Днепр и Одер и удержании плацдармов на их западных берегах.

Урюпинцы готовы были бы посетить Гулькевичский район в рамках культурного и исторического взаимодействия, особенно рада была бы такой встрече директор Урюпинского краеведческого музея Наталья Петровна Ярцева. В состав делегации непременно вошли бы и супруги Колотевы.